

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— | Negyed évre K 170.—
Fél évre . 340.— | Egy hóra . 60.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKEZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Wight szigetére viszik a királyi családot?

Páris, április 7. (Havas.) Mint az Echo de Paris jelenti, a nagyköveti értekezlet tegnap foglakozott IV. Károly király halála következtében előállott helyzettel és elhatározta, hogy rajta lesz az apanázs rendezésén. A gyűlésen utaltak arra, hogy a Habsburgoknak Magyarországon birtokaik vannak, amelyeknek értékét mintegy 30 millió arany koronára becsülik. A nagyköveti értekezlet elhatározta, hogy a magyarok budapesti gyászünnepélyén nem képviselteti magát. A királynénak és gyermekeinek megengedi, hogy Madeira-t elhagyják. Egy másik menedékhelyet fognak kijelölni számukra, amely Európában lesz, de nem Magyarországon. Már is szóbaesett esetekben Wight szigete.

Bécs, április 7. Tegnap jelentés érkezett Bécsből, hogy a nagykövetség tanácsa elhatározta az utódállamokban nacionalizált és zár alá vett Habsburg birtokok igénybe vételét a királyi család eltartási költségeinek fedezésére. Ezt a hivatást az itteni francia követ-séghez érkezett párisi jelentés anynyban korrigálja, hogy nem az utódállamokban levő valamennyi birtokról van szó, hanem csupán a Magyarországon levő birtokokról.

Bécs, ápr. 7. A Havas-ügynökség mai jelentésével kapcsolatban, mely a nagykövetség értekezlete által a Károly király halála következtében előállott helyzet dolgában hozott határozatokról szól, egy jól értesült személyiség a következőket közli a Neues Achar Blattal: A Habsburgok magyarországi vagyonát hadrozottan túbecsülik, ha azt állítják, hogy 30 millió arany koronát érnek. A ráckevei birtok kiterjedése ugyan 20.000 hektár, de legnagyobb része pusztá, az Apponyi-téren levő bérházzal együtt legfeljebb 6-8 millió svájci frankra becsülhető, csak hogy a magyarországi birtokok egyáltalában nem alkották az elhunyt király magántulajdonát, hanem azok a család közös birtokában vannak és jövedelmüket bizonyos kules szerint szokták felosztani. A jövedelem egy-egy részét a király és Miksa főherceg között osztják fel. A király örökösére e szerint a magyarországi birtok jövedelmének egynölcada esik.

Ha igaz az, hogy a nagykövetség értekezlete elhatározta, hogy a hatalmak nem képviseltetik magukat a budapesti gyászün-

nepségeken, akkor az esetleg arra mutat, hogy a tanácsnak nem lenne kifogása a Budapesten való eltemetetés ellen. A királyi családja azonban, ugylátszik nem nagyon törekszik arra, hogy a királyt Budapesten helyezték el örök nyugalomra. Elég valószínűnek látszik, hogy a királynénak és gyermekeinek Wight szigetét utalják ki tartózkodási helyül, annál is inkább, mint hogy Adelheid és Franciska Jossé hercegnők, a királyné nagynénjei, mint Benedekrendi apácák a Wight szigetének a Szent Cecilia apátságban. Mind e kérdések megoldása nagyrészt a király végrendeletétől függ. Valószínű, hogy három végrendelete van. Az 1917. évi Bécsben van, a második, amelyet a király magyar repülőútja előtt Svájcban készített el és amely az akkori helyzethez képest a király esetleges halálát is figyelembe veszi. Budapesten van gróf Andrássy Gyulánál. Kétségtelen azonban, hogy Funchalban van még egy harmadik egész rövid ideje elkészült végrendelet is.

A király nem vigyázott magára

Lis z ab on, ápr. 7. Funchal jelentés szerint Károly király halála az ottani lakosság körében nagy részvétet keltett a királyi család iránt, amelynek a maguk területén menedéket adtak. Általában az a vélemény, hogy a korai halálnak a király az oka, aki nem követte azokat az egészségügyi tanácsokat, amelyeket neki adtak és nem tett eleget az óvatosság elemi követelményének sem. Így például sohasem lehetett rávenni, hogy ne aludjék nyitott ablak mellett, ami az ottani köd miatt mindig kockázatos. A betegség kezdetben nem volt súlyos, de a veltaképeni baj az volt, hogy a király februárban minden figyelmztetés ellenére hegyi villába ment lakni. Csak két hét múltán, mikor igen magas, 40 fokos láza volt, egyezett bele abba, hogy orvost hívjanak. Addig a betegség leküzdésére házi szereket használt.

A spanyol király részvéte

Budapest, ápr. 7. Öfel-sége XIII. Alfonz spanyol király Magyarország kormányzójához intézett táviratában IV. Károly Ö császári és apostoli királyi Felsége elhunytá alkalmából részvétét fejezte ki. A részvétet Horthy Miklós kormányzó ugyancsak táviratban köszönte meg.

Eltemették a polgárság vértanúit

Budapest, ápr. 7. A rákoskereszturi izraelita temetőben ma délelőtt neveztek örök nyugalomra az Erzsébetvárosi Körben elkövetett orgyilkos merénylet hat áldozatát, az ország legfőbb hatóságainak, a főváros vezetésének és a nagyközönségnek nagy részvétele mellett. A kormányzó Vitéz Nagy Pál gyalogági tábornok, a honvédség főparancsnoka képviselte, a kormány nevében pedig Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter, helyettes miniszterelnök jelent meg a temetési szertartáson. És ezrével a főváros polgársága, hogy jelenlétével kifejezést adjon gyászának és részvétének és a hitvány merénylet fölött érzett felháborodásának.

A rákoskereszturi villamos Róktus-kórházi induló állomásánál a villamoskocsik süritett forgalmmal indulnak, de már az indulásnál zsúfolva vannak olyanokkal, akik az Erzsébetvárosi Kör ellen elkövetett merénylet szerencsétlen áldozatainak temetésén részt akarnak venni. Bár a temetés hivatalosan csak tizenegy órakor kezdődik, féltizkor már óriási tömeg feketélik a temető fehér épületei között és az egymásután érkező villamosokról árad a közönség koszorúkkal és virágokkal a temető kapuja felé.

Bent a szertartásteremben a halál fagyos lehetével környezten egymás mellett áll a hat egyszerű fekete deszkakoporsó fekete lepellel beborítva. Mind-egyik koporsó előtt egy-egy szál gyertya ég. A koporsók a következő sorrendben állanak egymás mellett: Band Gyula, Pestj Alfréd, Polgár Sándor, Szegő Miksa, Goldberg Simon, Kerényi Arnold.

dr Adler Illés főrabbi

mond költői szárnyalású beszédet:

— Egy ellenséges világ lélekzetítő vaspántjai fognak bennünket körül — mondta — és Dante Infernojának rémes torzalakjait látjuk, akinek egy a törzse, egy a feje, de három ábrá-

zata van és minden ábrázatának külön szája és minden szájjával mást és mást rág. Három rémes száj rágja hazánk letépedt véres tagjait és itt bent mi önmagunkat lépjük, saját testünket rágjuk. És ahol minden kar ériék, ahol minden élet egy világ, ahol minden hűséges magyar szív egy kincs és ahol nincs más jóvő, mint a munka, más remény, mint a törvény és más balzsam, mint a szeretet, itt miért bántja, üldözi, öli magyar a magyart? „És ez a nyáj mit vétett?” és mit vétettek az én nyájammak azok a becsületes, munkás, hűszívű bárányai, akik csak dolgoztak, áldoztak feleségeikért, gyermekeikért, munkások szá-zainak adtak kenyeret, a magyar munkának, iparnak és magyar névnek becsületet szereztek. Testvéreitek vére kiált fel hozzátok, nagy magyar vezetők, nagy magyar bírák. Ne hallgassatok és mentsétek meg nekünk ezt a hazát, a magyar nevet, a magyar becsületességet, hogy minden ajk hirdethesse: „Szeresd felebarátodat, mint tennmagadat”.

— Az én szavamból kiált fel hozzátok nagy magyar emberek, testvéreitek vére és ha én törpe volnék, hangom gyöngye, akkor mint a biblia főpapja, aki hat lépcsőfokon ment fel a szent gyertyatartóhoz, hogy a lángokat felgyújtsa, én is erre a hat fekete lépcsőre, erre a hat gyászos koporsóra állok föl, hogy ott meggyújtsam a lelkek fáklyáját és a lelkekbe kiáltssam, hogy gyertek sietve menteni a hazát, menteni a magyar becsületet.

Hevesi Simon főrabbi

mondott ezután hatalmas gyászbeszédet:

— Megdicsőült királyunk halála fölött érzett gyászunk fődalmas hangulatába bórzalmas dübörgéssel dördült belé az emberi gonoszság és büns szenvedély hallatlan vérfagyasztó gyilkos merénylete, mely tisztos és tisztelteméltó, áldásos munkát teljesítő, köztisztelben álló polgárok életét pusztította el ádáz fondor előkészülettel és meggondolt kegyetlen szándékkal, vérlázító embertelenséggel.

— Valóban kegyes emberek pusztultak el. Hat koporsó fekszik sötéten előttünk. Kegyes, jótévő emberek alusznak bennük. A hasznos munka és a becsület emberei, hazájukat szerető igaz emberek, a társadalomnak értékei.

— *Ti koporsóban nyugvó szelíd áldozatok, legyetek utolsó áldozatok* és nekünk fájó szomorú halálotokhoz fűződik új lelki fölcsozás hajnalglóriája, egy hazának boldogságát biztosító jobb korszak hajnalhasadása, amely a próféta igéjének szellemében val:

„Véget ért a surlódás, elenyészett a gyilkolás, kivészett az embertiprás az országból örökre teljesen“.

Lederer Sándor

a pesti izraelita hitközség elnökhelyettese bucsuztatta ezután a halottakat a következő beszéddel:

— A pesti izraelita hitközség nevében veszek föletek bucsút, testvéreim, gyilkos kezek ártatlan áldozataitól. Itt állunk koporsóitok előtt és megdermedve kérjük: Miért e gyilkolás, miért kellett, hogy áldozatul essetek, Ti, becsületes, szorgalmas munkásfiak a hazának, Ti, akik-

Apponyi Albert gróf

— *Állt* ezután a koporsók fejéhez és mélységes figyelem közepette a következőket mondotta:

— **Hármas szolidaritás: az emberi, társadalmi és állampolgári szolidaritás nevében jöttem ide.** Egyénileg idegen vagyok a szerencsétlen áldozatoktól. Sem családi, sem elvrokonosság, sem barátság, sem vallás nem köt össze, de épen azért jöttem, hogy e hármasszolidaritást kifejezésre juttassam. **Vallásom hozott ide, mely megtautott, hogy minden emberben felebarátomat lássam. Mint emberek, ők a mai kor ugyanazon nyilvánulásának részesei, mint én.** És én sirok azokkal, akik siratnak, nem mint idegen, hanem mint testvér. És ha csak egy csöpp enyhülést tudok végyni abba a gyászba, melybe családjaik omoltak, nem jöttem ide hiába.

— **De nem csak mint emberek vagyunk szolidarisak, hanem mint az állami és társadalmi közösség tagjai.** E közösség van megrendülve e gaz merénylet által. Milyen társadalom az, amelyben nem tudjuk, hogy nem rejt-e öldöklő szándékot társunk közeledése, amelyben a gyűlölet szelleme annyira elvadította az erkölcsöket, hogy tömeggyilkolásra is bír vetemedni csak hogy az áldozatok tömegében bent legyenek a kiszemeltek is? És milyen volna az az állam, amely nem tudná, vagy nem akarná összes polgárainak biztonságát megvédeni, az ellenük intézett merényleteket megtorolni? — Arra az államhatalomra, amelyre nem számíthat mindenki, arra valóban nem számíthat senki. **Ez a büntény tehát nem csak az égbe kiált, hanem az államhatalomnak is odakiált, követelve a megtorlást, amely**

nek mindegyiteknek egész élete egyetlen nagy példa arra, miként kell szeretettel a hazát szolgálni, miként kell a hazának használni. *Mintaképei voltak annak, hogy milyen a magyar zsidó a magyar nemzettel a hazá szeretében, az ország boldogulására irányuló munkában. Meghaltatok. Miért? Nincs reá válasz, de van a bíró felhők és a próféta szavaival mondvá: Jaj annak, aki vért ont, jaj annak, ki a bünt takargatja. Van bíró a felhők felett, Isten a mi egyetlen bizalmunk és erősségünk, aminek kifürkészhetelen szent akaratában meg kell nyugodni.*

— *Ti pedig, vértanú testvéreink, szálljon lelketek a Miné denható elé, imáitokkal egyesüljön a mi imánk, hogy Isten emeje fel porba sújtott szegény hazánkat, fakadjon kiomlott véretek ből áldás a nemzetre, áldást hozó béke a magyar zsidóságra.* Vértanú testvéreim, Isten veletek!

a jogrendet helyreállítja. Mert az ilyen büntények büntetlensége a mindig hatványozott mértékben fellépő bűnözés legfőbb büntése. **Követelem tehát milliók nevében, hogy e sirokl együtt beföldeljük és betömjük azt az örvényt, amely szerencsétlen hazánk előtt nyílik, ha erős kézzel véget nem vesszük a bűnözök, a gyilkosok garázdálkodásának, bárholnan jön is, bárki ellen is irányuljon.** De tessük el ezekben a sirokban a gyűlölködés szellemét is, mert látjuk a temetést, amely annak magvából kikel. Ha valami nyílt emek az órának borzalmai, ugy az csak az a remény lehet, hogy épen ennek a bünteseleménynek a rémületes arányai lelkeinket magabaszállásra készítik, a társadalmi szolidaritás érzetének közösségét velünk éreztetik, az államhatalmat pedig iszonyu felelősségre figyelmeztetik, mert az ő erejétől és őberességétől függ, hogy meg ne inogjanak a nemzeti lét alapjai, hogy fölt ne essék nemzetünk jó hírnevén és hogy kialakuljon a haza és becsületes polgárainak együttműködése nemzeti újjászülletésünk céljaira.

— **Ti szegény áldozatok, akiket most a haza földjének átadunk, nyugodjatok békében! Könnyebb lesz nektek a föld, ha megérzitek, hogy kiengesztelődés magva csirázik benne és hogy nagyra nő e mag termése a jogtól megmunkálva Isten áldó keze alatt.**

A siroknál.

A szertartás második része a diszsiroknál folyt le, ahol Fischer Gyula dr főrabbi mondotta el a szertartásos gyászimát.

Ezután következtek az egyes

vértanú-halottak polgári foglalkozásához képest a temetőben megjelent intézmények, gyárak és testületek képviselőinek beszédei.

Klebensberg a zsidó hazafiságról

A gyászbeszéd után Klebensberg belügyminiszter fávazott a temetőből. Elindulása előtt Hevesi és Adler főrabbihoz lépett és a következőket mondta:

— **Nagyon köszönöm azt az igaz hazafiságot, amely beszédeikben megnyilatkozott. Ez a nagy hazaszeretet nagyon megkönnyíti a mi munkánkat. Külön köszönetet mondok a szívhez szóló szép beszédekért.**

Közölhetem, hogy a legszelebb intézkedések történtek a tettesek kézrekerítésére. A nyomozást én magam vezetem, magam ellenőrzöm.

A gyászoló Budapest

A főváros képen már a kor reggeli órákban meglátszott, hogy az egész társadalom részvétét váltotta ki a borzalmas merénylet. Budapest főutvonalaín az üzleteket már 9 órakor bezárták, sok kereskedő reggel már ki sem nyitott. A forgalmas utcák némaságával tüntett a dolgozó Budapest a maga vértanú-mellett.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Mi történt a szociáldemokrata párt plakátjaival?

Megemlékezett a „Debreceni Független Újság“ tegnapi számában arról, hogy a rendőrség intézkedésére ragasztották le a szociáldemokrata párt választási plakátját. A városban ellentétes hírek terjedtek el a plakátleragasztásról. Munkatársunk felkereste a Turai Farkas-féle hirdetési vállalatot, hol a következőket sikerült megtudnunk:

A vállalat főnöke Turai Lajos jelenleg a fővárosban tartózkodik. A szociáldemokrata párt kiáltványát az irodavezetéssel megbízott kisasszony kiadta a ragasztó szolgának, azzal az utasítással, hogy az utcákon álló hirdetési oszlopokra ragassza azokat fel. Ez meg is történt.

Tíz órakor délelőtt telefonon hívták az irodát. A telefonon keresztül a következő beszélgetés folytatódott le:

— Itt Tóth rendőrkapitány. Milyen plakátot ragasztanak önök ki?

— A szociáldemokrata pártét.

— Egy detektívet küldök ki — folyt tovább a beszélgetés — a plakátot elolvassuk és ha nincs benne semmi törvénybe ütköző, ugy a plakátot visszakiüldöm.

Eddig tartott a beszélgetés. Röviddel ezután megjelent egy detektív a vállalat irodájában és magával vitt egy plakátot a rendőrségre. — E közben a vállalat főnökének a felesége az utcán találkozott egy rendőrtisztviselővel, ki kezében a plakáttal, intézkedett, hogy a hirdető táblákra kiragasztott plakátokat ragasszák le. A leragasztás a déli órákban meg is történt.

A szociáldemokrata párt debreceni csoportjának vezetői még a csütörtöki nap folyamán felkeresték az államrendőrség illetékes ügyosztályát, ahol intervegniáltak abban az irányban, hogy kiáltványuk ismét a nyilvánosság elé kerüljön.

A Turai-féle hirdetési vállalat főnökének felesége felment a

rendőrségre, hol Tóth Gyula rendőrkapitány, a büntetői osztály vezetője, kijelentette, hogy valaki a nevével visszaélt, ő nem telefonált a vállalathoz.

Itt említjük meg, hogy csütörtökön délután már a rendőrség kikézbcsitett a vállalathoz egy idézést Szoleczky János plakát-ragasztó nevére, azonban pénteken reggel 8 órakor egy detektív személyesen tudatta a vállalattal, hogy alkalmazottjának kihallgatása szükségtelemné vált.

Pénteken délfben 2 órakor a Turai-féle hirdetési vállalat embere ismét felragasztotta a szociáldemokrata párt kiáltványát. A plakátoknak sok olvasója akadt. Több helyen fiatalemberek megpróbálták a plakátokat levakarni, ezek azonban olyan erősen voltak felragasztva, hogy rövid kísérletezés után abba-hagyták meddő munkájukat. A vakarási-kísérlet fényes nappal volt, a rendőrszemek azonban nem léptek közbe és nem akadályozták meg a fiatalemberek kísérletezését. A szociáldemokrata párt pusztán a hirdetési vállalat jó ragasztó-szerének köszönheti azt, hogy plakátjai olvasható állapotban maradtak.

Legolcsóbb árak
FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésében
Piac-utca 73. sz.

Gyapju-szövetek
régí árban kaphatók: **Roth Adolf**
ki-árolagos posztóüzletében, PIACZ-UTCZA 77.

A fiatalság kedvelt szövege a valódi
„Berberry“
„Cower Coat“
Fischer Adolf
és Fialnál, Piac-utca 61. sz.

Ha olesón jót akar venni
ugy keresse fel **Frank Ernő**
rövidáru üzletét (Csapó-utca 11. szám)
Zsebkendők, harisnyák, fehérneműek nagyválasztékban !!

Tolnay K.

Ma este a budapesti nappal Debrecenbe érkezett Tolnay Kornél nyugalmazott titkár, a Máv. volt elnöke, a nemzeti polgári viselőjelöltje Debrecen letében. Fogadtatásár osztályu váróteremben saság gyült össze a helyi polgáraitól. A viselő Tolnay Kornél László üdvözölte szívvel, mint a polgári pártmire Tolnay Kornél a szavakban választott: — Akinek valaha az

ese jutott osztályrés Debrecen lakosa lelkeig és akinek alkalmismerni Debrecen szívből-lelekből magyale, igazán szerető l annak mindig öröm ételtes kell, hogy l Debrecenbe egy peren Annál nagyobb meg számba kell venni az kinek 17 évi távollét szerencse jutott osz hogy Debrecen köz egy tekintélyes része nek tartja ara, hogy jelöltjévé avassa.

— Tudom és nagy lenség lenne, ha ne hogy ez a megtisztel sorban annak a zász amelynek szerény szegődtem, amelyet a legnagyobb magyarja rével avatott szentés melyről azt hisszük, l dül alkalmas arra, h szerencsétlen, meg megkínzott és megalá got ismét élhető állap

— Ennek a zászlón nitom elsősorban a m tés, de ezzel még me lik az a köszönet, am nek tartozom, hogy gel az én esekélysegt tisztelni méltóztattak

A lelkes eljenzése beszéd után a társas éterem különtermébe hol vacsorához volt vacsora alatt Gassne vőzölte elsőnek fels Tolnay Kornél, ak működésével az egész rető barátságát sze Most amikor teljes igaz jellemekre van országának, akkor To nemesak Debrecenre egész országra is é nevéz az ország hat ismerik és becsülik. kerület jelöltjeként tesz, hogy a párt mi igyekezni fog az ő lo dalra vinni.

Tolnay Kornél az választóva, ismételte te, hogy hite szerin megtiszteltetés az ő szól. Ezt a kérdést sz vább folytatni — Olyan elementáris után, amely minket

Megszó

itt részletezett o kelmék, vászo

Tolnay Kornél Debreczenben

Ma este a budapesti gyorsvo-mattal Debreczenbe érkezett *Tolnay Kornél* nyugalmazott állam-titkár, a Máv. volt elnökgazga-rója, a nemzeti polgári párt képviselőjelöltje Debreczen II. kerületében. Fogadtatására az első-osztályú váróteremben nagy társaság gyűlt össze a kerület elő-kelő polgáraiból. A vonatról le-szálló *Tolnay Kornél Poroszlay László* üdvözölte szíves szavak-kal, mint a polgári párt jelöltjét, mire *Tolnay Kornél* a következő szavakban válaszolt:

— Akinek valaha az a szeren-ese jutott osztályrészül, hogy Debreczen lakosa lehetett egy ideig és akinek alkalma volt meg-ismerni Debreczen városának szívből-lelékből magyar, kereszt-len, igazán szerető lakosságát, annak mindig öröm és megtisz-teltetés kell, hogy legyen, ha Debreczenbe egy percre is eljön. Annál nagyobb megtiszteltetés számba kell venni azt, ha vala-kinek 17 évi távollét után az a szerenese jutott osztályrészül, hogy Debreczen közönségének egy tekintélyes része érdemes-nek tartja ara, hogy képviselő-jelöltjévé avassa.

— Tudom és nagy szerényte-lenség lenne, ha nem tudnám, hogy ez a megtiszteltetés első-sorban annak a zászlónak szól, amelynek szerény katonájává szegődtem, amelyet a mi korunk legnagyobb magyarja szíve vé-rével avatott szentséggé és a melyről azt hisszük, hogy egy-dül alkalmas arra, hogy ezt a szerencsétlen, megcsontított, megkínzott és megalázott orszá-got ismét élhető állapotba hozza.

— Ennek a zászlónak tulajdo-nimot elsősorban a megtisztelte-tést, de ezzel még melegebbé vá-lík az a köszönet, amellyel önök-nek tartozom, hogy a jelöltséggel az én esekélységemet meg-tisztelni méltóztattak.

A lelkes élienzzéssel fogadott beszéd után a társaság a vasúti étterem különtermébe vonult, a hol vacsorához volt terítve. A vacsora alatt *Gassner Géza* üd-vözölte elsőnek felszólalásában *Tolnay Kornél*t, aki debreceni működésével az egész város szerető barátságát szerezte meg. Most amikor teljes férfiakra, igaz jellemekre van szüksége az országnak, akkor *Tolnay Kornél* nemcsak Debreczenre, hanem az egész országra is érték, akinek nevét az ország határain túl is ismerik és becsülik. Üdvözi a kerület jelöltjeként és ígéretet tesz, hogy a párt minden erővel igyekszik a jog az ő lobogóját dia-dalra vinni.

Tolnay Kornél az üdvözlésre válaszolva, ismételtelen kijelent-te, hogy hite szerint az őt ért megtiszteltetés az ő zászlójának szól. Ezt a kérdést szeretném to-vább folytatni — mondta. — Olyan elementáris katasztrófa után, amely minket 1918-ban és

az utána következő esztendő-kben ért, a katasztrófák egész so-rozata után nem csodálható, ha az emberi lelkéből egy bizo-nyos fokig az elégedetlenségből kifakad a gyűlölet. Ez a gyűlö-let teremtette a lehetetlen hely-zeteket, elkezdve a kommiuntól egészen a legutóbb történt szerencsétlen és undorító cseleke-detekig.

— Ha látom is a mélységet is, amelyből ez a gyűlölet fakadt, mégis azon kell lenni minden embernek, aki az ország javát akarja, hogy ezt a gyűlöletet elvégre valamiképpen kiűssük ki. So-ha a gyűlölet még hasznos gyű-mölcset nem termelt. A rombo-lás lelke van benne és gondolni sem szabad rá annak, aki az or-zság javát akarja.

— De hogy a gyűlölet gondola megfogalmazható és cégerül kitzte a kereszténységet, — ez egyenesen képtelen gondolat; azt a kereszténységet, azt a krisztusi tant, amelynek első és legszentebb mondata: Szeresd felebarátodat, mint tennmagadat!

— Ezt a szeretetet a politika nyelvén liberalizmusnak neve-zük, liberalizmusnak, amely nem ismer különbséget ember és ember közt, sem felekezetek, sem fajok, sem foglalkozások között.

— Ezzel megjelöltem a nem-zeti polgári párt jellegét. Tisz-tában vagyunk azzal, hogy nem szabad ma minden áron ellenzé-keskedő, kormánybuktató polití-kát csinálni, mert annál, hogy ki kerül a miniszteri székbe, sokkal fontosabb, hogy mi sors vár az országra.

— És ha mégsem esattakoz-tunk feltétlenül Bethlenhez, ugy-ez azért történt, mert bár az ő utóbbi beszédei igen erős vissz-hangra találtak szívünkben, mindamellett nem tetszik nekünk a céger, amelynek ahány szava, annyi szeparatiztikus, annyi társadalmamegosztó fo-galom. Már pedig ma nem a megosztó, hanem az összehogaló fogalmakat kell keresnünk.

Várunk kell tehát és ellen-

öriznünk kell azt, hogy vajjon megfelel-e majd a cselekedet a beszédeknek. Nem akarunk mi elfizék lenni, tul vagyunk már azon a koron is, amikor nagy ambíciók hevitenek, nem várunk mi a magunk személyének vala-mi fényes jövődőt, arra vállal-kozzunk, akik a választók bizal-mából bejutunk a parlamentbe, hogy ellenőrizzük, vajjon a libe-ralizmus szelleme, amelyet mi egyedül országientartónak val-lunk, amelyet Bethlen ismételtén hangoztatott, megtalálható lesz-e majd a kormányzat cseleked-teiben is.

— Ez esetben nálunknál hi-vebb emberekre a kormány nem számíthat. Amint azonban erről az utról letér, akkor tőlünk is el-válik. Ez az oka annak, hogy mi a kormányval feltétlenül és min-den körülmények között együtt-menni nem akarunk.

— Ez nem az a hely, ahol részletesebben kifejtethetném e gondolatot, áttérek hát szubjek-tív tőrre. Megköszönöm azt a megható bizalmat és jóakaratot, amely irányomban megnyílvá-nult és amely meghazudtolja azt amit utóbbi időben sokszor hal-loítottam, hogy Magyarországon három hónap alatt mindent elfe-lejtenek, mert ime 17 esztendő alatt sem felejtettek el egészen. Isten áldesse Debrecen! (Élénk élienzzés).

Több felköszöntő hangzott el még *Tolnay Kornél*ra és család-jára, majd *Szankay F. Béla* a párt tagjait kitarító munkára hív-ta fel a győzelem érdekében. — *Bodnár Géza* talpraesett beszéd-ben mondta el, hogy a Tolnay-párt kortesnóta helyett egy va-rázsszóval dolgozik: „Emlék-szel-e?” És aki emlékszik *Tol-nay Kornél* debreceni működé-sére, azt ez a varázsszó már meg is nyerte a Tolnay-pártnak. De varázsszó ez azért is, mert amint emberek közelednek egy-máshoz és megkérdezik, emlék-szel-e a régi jó időkre, amikor nem voltak közöttünk válaszfala-k, amikor békés egyetértésben éltünk egymás mellett, mi pol-gárok, — akkor már le is onla-

nak újból a kérdezők közt emelt válaszfalak, régi barátok, régi polgártársak kezét fognak újból és a varázsszó megteremtí a régi, boldog világot.

Latkóczy államfőnök az em-lékező vasutasság hálás szeretetéről biztosította *Tolnay Kornél*t, *Szemere József* vasúti altiszt pe-dig a II. kerület vasutas választóinak feltétlen támogatásáról *Tolnay Kornél* válaszában ma-gasztalva emlékezett meg a ma-gyar vasutasság becsületéről, összetartásáról. — Mindég büszke lesz rá, hogy 30 esztendőn át a vasutasok díszes testü-létéhez tartozott.

Dr. Kölcsey Sándor fejtette ki még, hogy azoknak, akik *Tisza István* eszméit szolgálják, támoga-tatniok kell egymást, akárme-lyik párthoz tartoznak is, majd elhatározták, hogy a nemzeti polgári párt elnökét, *Heinrich Ferencet* a következő távirattal üdvözlék:

„Amikor *Tolnay Kornél* ömél-tőségát, szeretett jelöltünket kö-rünkben első alkalommal üdvö-zőlni szerencsénk van, küldjük nagyméltóságodnak legmelegebb üdvözlésünket annak ígéretével, hogy a zászlót diadalra fogjuk segíteni.

A debreceni nemzeti polgári párt.”

A társaság még hosszabb ide-ig maradt együtt, barátságosan elbeszélgetve a fehér asztalnál.

Tolnay Kornél a pokolgépes merényletről

Alkalmunk volt ma este *Tol-nay Kornél* nyugalmazott állam-titkár megérkezése beszélni. *Tolnay Kornél* a következőket mondta a *Debreceni Független Ujság* munkatársának:

— A magam részéről az első percben, amikor értesültem a merényletről, őszintén szólva el-se akarom hinni. Mikor meg-győződtem róla, hogy csakugyan valóság, megdöbentem és gon-dolkodóba estem, vajjon nem kellene-e a kormány támogató-sátót elállni. Hogy ezt nem tettem és nem tette a nemzeti pol-gári párt, ez annak tulajdonít-ható, hogy nem tudom elhinni azt, hogy akárcsak a kormány gyengesége is ilyen gyalázatos merényletre alkalmas adhatott volna. Nem tudom elhinni min-den egyébtől eltekintve már csak azért sem, mert ha felvetjük a kérdést, cui nocet, kinek árt, ak-kor rájövünk arra, hogy ez az eset elsősorban a kormánynak kell hogy ártson.

— Ammit mondhatok, hogy ugy én, mint az egész nemzeti polgári párt undorodva fordulunk el nemcsak ilyen szörnyű merényletektől, hanem a legse-kélyebb erőszakosságtól is és ha — amit nem hiszek — ez a ször-nyű merénylet nem váltja ki a kormány legerősebb intézkedé-seit, akkor mi mindnyájan szem-befordulunk a kormánynak.

Husvétli üveg- és porcellán-árak legolcsóbban beszerezhetők:

Berger és Weinberger
üveg- és pocellán-áruházában
Piac-utca 66. sz. alatt

Telefon 11-20. Szolid árak, pontos kiszolgálás.

Megszólalt a közvélemény és így beszél: Ha a

Hegedüs Áruház Debreczen

Piac-utca 49. szám, főpostával szemben

itt részletezett cikkeit, egymint: Férfi- és női ruhaszövet, selymek, grenadinok, az összes fajtájú mosó-kelmék, vászon, schifon és zefir különlegességeit vásárlása előtt kötelezettség nélkül meg nem tekint!

Önmaga ellen vétkezik.

Jánosi Zoltán programja

Jánosi Zoltántól ma a következő nyilatkozatot kaptuk:

A *Debreceni Független Újság* pénteki száma szerint a III. kerületben pártonkívüli liberális programmal fogok fellépni. Ezt a híradást legyen szabad annyiban helyreigazítanom, hogy *nem pártonkívüli liberális, hanem pártonkívüli demokrata programmal lépek föl.* A liberálisizmus és a demokrácia megegyezését és különbségét majd programbeszédemben fogom részletesen fejtegetni. Most csupán a következőkre szorítkozom:

A liberálisizmussal tökéletesen egyetértek abban, hogy a még mindig tartó forradalmi állapot megszüntetendő, a jogrend, az élet- és vagyonbiztonság, a gazdasági és politikai szabadság, a jogegyenlőség helyreállítandó. De a „laissez faire, laissez passer” nem keresztyén, hanem pogány elvét helytelenítem és elvetem. A nyomorogva dolgozó néposztályok: az östermelési, ipari és kereskedelmi munkások és alkalmazottak, a köz- és magántisztviselők állami védelmét az eddiginél fokozottabb mértékben sürgetem.

Az egész népet az egész néppel! Ez a programom. És ez a demokrácia!

Jánosi Zoltán.

Bethlen elutazott Genuába

Budapest, ápr. 7. Ma délelőtt 10 óra 15 perckor indult el a Keleti pályaudvarról gróf Bethlen István miniszterelnök vezetésével a gémai küldöttség. A pályaudvaron Rozics Endre üzletvezető, az államfőnökség részéről pedig Miltényi Ernő fogadta a delegáció tagjait, akik számszerint tizenegyen szalonkocsiban foglaltak helyet, amely lemegy egészen Genuába. Bethlen miniszterelnök elutazása előtt a következőket mondotta:

Nem szabad túlságos optimizmussal a gémai tárgyalások elé nézni. Mi elmegyünk, hogy képviseljük Magyarországot, de többet ne remélünk, minthogy talán az atmoszféra enyhült jog. De hogy konkrét eredményeket érünk el, az elé legalább is pesszimizmussal kell nézni.

A vonat menetrend szerint délután 4 órakor ér Bécsbe és vasárnap reggel érkezik meg a bizottság Genuába.

A trianoni szerződés a francia kamara előtt

Páris, április 7. (Szikratávirat, Havas.) A kamara mai ülésének napirendjén szerepelt annak a törvényjavaslataknak megvitatása is, amely jóváhagyja a trianoni békeszerződésre vonatkozó francia-magyar egyezményt.

Debreczen néma tüntetése a polgárság vértanújért

A *Debreceni Független Újság* mai számában közzétett felhívásunk teljes megértésre talált Debreczen polgári társadalmánál. Ma délelőtt 11 órakor, amikor Budapesten az Erzsébetvárosi Kör hat mártírhalottja elindult utolsó útjára,

pár perc alatt megszűnt Debreczen üzleti utcáinak lázas forgalma

A Piac-utcán, Hunyadi-utcán, Hatvan-utcán, Csapó-utcán egymásután húzták le a vasredőnyöket az üzletek ajtóira és kiskapataira. A vevőket udvariasan kiküldték, az üzleteket bezárták és pár perccel 11 óra után alig volt üzlet Debreczen egész területén, amely nyitva állt volna a polgári gyász tüntető perceiben. A sok száz főnyi vevőközönség, amelyet az üzletekből így kizártak, nagy tömegekben hullámzott az utcákon és megértvén, hogy miről van szó, együhtérző türelemmel várakozott, amíg a néma tüntetés félórája elteltik.

De nemcsak a kereskedők gyászoltak. A kispárosok százai értesítették személyesen, vagy telefonon a *Debreceni Független Újságot*, hogy ma délelőtt 11 órakor műhelyeikben megállt a munka, mesterek, segéddek és inasok letették szorgos kezükből a szerszámot és egy félóra hosszant néma csend borult a munka műhelyeire. És megtartotta a néma tüntetést számos ipartelep is, a gyári üzemekben is pihentek a gépek a polgárság egyetemes gyászában perceiben. A nagylízemek közül a Falk-kefégyár értesített bennünket, hogy 11 órától fél 12-ig szünetelt a gyár telepén minden munka, de tudomásunk van róla, hogy számos más gyár és ipartelep is résztvett a néma tüntetésben.

A debreceni polgárságnak ebből a méltóságos tüntetéséből a nagy közönség csak a kereskedők tüntetését, csak az üzletek lehúzott redőnyjeinek sokatmondó némaságát észlelhette; a műhelyek és gyárak félórás munkaszünetete természetesen nem látszott meg az utcák képén. De mi tudjuk és közöljük a nagyközönséggel, hogy ma délelőtt 11 órakor

Debreczen polgári társadalmának csaknem teljes egészében résztvett abban a néma tüntetésben, amely a magyar polgárság vértanúját utolsó útjára kísérte.

Debreczen polgári társadalmának csaknem teljes egészében, alig néhány kivétellel, tett vallomást

ma délelőtt 11 órakor arról, hogy hosszú évek leforgása után polgári öntudata felébredt, az a polgári öntudat, a tisztas munkatiztes tudata, amely ma még csak némán tüntet az ellene támadó orgyilkosok ellen, holnap azonban a polgárság súlyának teljes erejével kergeti sötét odúba vissza a vészes idők földalatti alakjait.

Délben fél 12-kor felhúzták a teeresztett redőnyöket, a vásárló közönség visszatért az üzletekbe, a műhelyekben felvették a szerszámot, a gyárak gépei megindultak, Debreczen visszanyerte mindennapi képét. De az a félóra, amely alatt a polgári munka szünetelt, megmutatta, hogy Debreczen polgársága is szívből-lelekből együtt gyászolja az egész magyar polgársággal a polgári munka, a polgári gondolkodás vértanúját.

Amikor ezt leszögezzük, nem mehetünk el szó nélkül amellett, hogy a gyász félórájában *akadtak debreceni kereskedők, akik nem vettek részt polgártársaik, kereskedőtársaik néma tüntetésében.* Nem voltak sokan, de mégis voltak olyan debreceni kereskedők, akik nem érezték szükségét annak, hogy egy, a polgárság ellen intézett megdöbbentő gonoszított fölött felháborodá-

suknak, tiltakozásuknak kifejezést adjanak.

Különösen a kereskedők, de a délelőtti órákban az utcákon járó nagyközönség körében is az erős elítélés hangjai hallatszottak azokkal a kereskedőkkel szemben, akik mikor látták, hogy rendre zárulnak be az összes üzletek, amikor tudták, vagy megtudták, miért történik ez, nem érezték szükségét, hogy maguk is csatlakozzanak a polgárság egyetemes tüntetéséhez.

Amnyi bizonyos, hogy azok a kereskedők, akik kivonták magukat polgártársaik, kereskedőtársaik gyászából, gyenge eredménytel vizsgáztak le a polgári öntudatból. És ha keressük, az okát, miként történhetett meg, hogy Magyarországon immár évek sora óta a polgárság ellen, a polgárság érdekei ellenére történik minden és hogy ebből a képtelen és az egész országot sanyargató állapotból olyan nehezen megy a kibontakozás, — akkor könnyen megtalálhatjuk ezt az okot azokban a polgárokból, akik vagy nem értek fel még a polgári öntudat ma megkívánt csucsára, vagy a legujabb idők téveszméinek esve áldozatul, a saját polgári érdekeik ellen folyó harchoz nyujtanak segédkezet és ebbeli elfogultságukból még egy pokolgép szörnyű robbanása sem tudja őket polgári öntudatra téríteni.

Vizsgálat az Ébredő Magyarok Egyesülete ellen

Házkutatás a Sörház-utcában — A Hazánk szerkesztője a rendőrségen

Budapest, ápr. 7. Az eddigi nyomozás folyamán 600 tanút hallgattak ki a rendőrségen a bombamerénylet ügyében. Minden tanú kihallgatásról jegyzőkönyvet vettek fel s a rendőrség 1000 adat birtokába jutott. A rendőrségen a sikertelenség ellenére is bizakodó a hangulat s remélik, hogy a tettesek kézre fognak kerülni.

A rendőrségn tegnap este egy budapesti ügyvéd jelent meg és tanuvallomást tett arról, hogy a merénylet estéjén az Erzsébetvárosi Kör lépcsőjén egy gyanús külsejű fiatalemberrel találkozott. A rendőrség ebben az irányban is megindította a nyomozást, azonban az nem járt eredménnyel. Olyan tanuvallomásokat is tettek, amelyek szerint a robbanás után egy fiatalember a nyugati pályaudvarról Szeged felé elutazott volna, egyike azon egyéneknek,

akik a legtöbb eddigi atrocitásban szerepet játszottak.

Tegnap Marinovich Jenő főkapitányhelyettes engedélyt kért a belügyminisztertől a nyomozás szélesebbkörű kiterjesztésére. A nyomozás kiterjesztését két adat tette szükségessé. A rendőrségen ugyanis megjelent egy fiatalember, aki igen érdekes és fontos vallomást tett a merényletről. Ezenkívül bizalmas feljelentés is érkezett a rendőrségre arról, hogy egy kormos arcú fiatalember látta a Belváros egyik kis utcáján, aki hóna alatt a Hazánk című hetilap papírjába csavarva 3 kézigránátot vitt. Egy ideig nyomon követték a fiatalember, aki később elünt a tanúk szeméi elől.

Éjjel 2 órakor Tibor detektív-felügyelőnél kihallgatásra jelentkezett egy ember és azt állította, amidőn bizonyos munkája után járó tiszteletdíjért felment az Ébredők Sörház-utcai házába, tanúja volt, hogy egy harátságtalan külsejű fiatalembernek 2 kézigránátot adott át. Mikor a dolog iránt érdeklődött, a következő választ kapta:

— Majd meglátjátok egy-két nap múlva mi lesz!

Ez a kijelentés állítólag a me-

Soós és Társai uri divat szabóknál
megérkeztek a tavaszi és nyári szövetujdonságok,

melyekből a legdivatosabb férfi rubákat készíjtük szolid árak mellett
Debreczen, Piac-utca 26. sz. (Passage)

Mindennemű
vasárnap

Bakos István
vaskereskedésében
Csapó-u. 88 Telefon 6-20.

olcsón
szerezhetők be

rénylet előtt két na

tént.
Mint hogy ez a szá...
utcai helyiség felé...
főkapitányságon már...
belügyminiszteri engedély...
tásk, hogy a házkuta...
eithessék. A belügy...
engedély reggelre m...
kezett és annak birtok...
gel József rendőrka...
40 detektív megjelent...
ház-utcai házbán, a...
zánk hetilap szerkes...
helyiségei is vannak.

A rendőrség ember...
szerkesztőséget kere...
szerkesztőségben ta...
Gyalla y Mihály, a...
szerkesztője, akinek...
pitány felmutatta a...
engedélyt és felszól...
a házkutatás ele n...
akadályt. A rendőrs...
rint nem kapott e...
egész Sörház-utcai...
nem csupán a sz...
szabáinak átkutatás...
végrehajtott házkut...
már 2 revolvert t...
pán. A detektívek...
vált kiattak a szobákban is. Közbe

Rendület a

Budapest, ápr. 7.
kir. belügyminiszte...
pon a következő t...
gős rendeletet inté...
főváros polgármes...

A legutóbbi ell...
szakos merénylet...
madt nyugtalanság...
ben több helyről, l...
olyan feltevés h...
amely a fővárosb...
ken a legutóbbi id...
tett rendezavarás...
redő Magyarok E...
zött összefüggést...
Bár ez a feltevés...
nyugvás teremtés...
támogatva, mégis...
n. kir. belügym...
sége nek látta az...
kódésének megv...
annak a megáll...
az egyesület célja...
tában, megmarad...
lyainak keretei b...
ügyminiszter az...
válo vizsgálat...
miniszteri bizt...
Czövek Sándort...
niszteriumba b...
rendőrségi fők...
meg.

A belügyminiszter

uj ala

Gróf Klebe...
belügyminiszter...
merénylet áldoz...
séről 1 órakor é...
miniszterelnöksé...
referenseket fo...
újságíróknak a...
natkozólag a k...
dotta:

A rndőrség...
mok birtokába...
alapon erélye...
nyomozást. A...
tani állásáról...
nyilatkozhat...
séges lesz, m...
nyilvánosságra...
azt, amit a...
beállott új h...
lehet.

A belügym...
terelnökségen...
főzkozdott, ma

rénylet előtt két nappal történt.

Mint hogy ez a szála a Sörház-utcai helyiségre felé vezetett, a főkapitányságon már csak a belügyminiszteri engedélyt várhatták, hogy a házkutatást megtehessék. A belügyminiszteri engedély reggelre meg is érkezett és annak birtokában Vogel József rendőrkapitány és 40 detektív megjelentek a Sörház-utcai házban, ahol a Hazánk hetilap szerkesztőségének helyiségei is vannak.

A rendőrség emberei előbb a szerkesztőséget keresték fel. A szerkesztőségben tartózkodott Gyallay Mihály, a Hazánk szerkesztője, akinek Vogel kapitány felmutatta a házkutatási engedélyt és felszólította, hogy a házkutatás elé ne gördítsen akadályt. A rendőrség hírszerint nem kapott engedélyt az egész Sörház-utcai épület, hanem csupán a szerkesztőség szobáinak átkutatására. Az itt végrehajtott házkutatás folyamán 2 revolvert találtak csupán. A detektívek azonban tovább kutattak a szomszédos szobákban is. Közben azonban

azt az utasítást kapták, hogy szorosan ragaszkodjanak az engedélyhez. A detektívek erre telefonon újabb engedélyt kértek Andrejka rendőrőrnáncostól, aki az engedélyt meg is adta s a detektívek ezután a szerkesztőség helyiségein kívül a szomszédos szobákban is házkutatást tartottak. Itt 2, ugynevezett kukoricagránátra akadtak, amelyeket a revolverekkel együtt beszállítottak a főkapitányságra.

A Sörház-utcai házkutatás után a rendőrség magával vitte Gyallayt, a Hazánk szerkesztőjét és intézkedett, hogy a főkapitányságon azonnal halgassák ki. Kihallgatása egész délután és este tartott. Kijelentette, hogy semmit sem tud a gránátokról.

Éjjel félkét óraker jelenti budapesti tudósítónk: A rendőrség elhatározta, hogy Gyallay Mihályt, a Hazánk szerkesztőjét őrizetben tartja reggelig, a míg szembesíthetik azokkal a tanúkkal, akik látták azt a 3 fiatalembert, akik a kéziránátokat vitték.

Rendelet az Éme

Budapest, április 7. A min. kir. belügyminiszter a mai napon a következő tartalmú sürgős rendeletet intézte a székesfeváros polgármesteréhez:

A legutóbbi elköveített erőszakos merénylet nyomán támadt nyugtalanság következtében több helyről, bár bűrköztan olyan kelteves hangzott el, amely a fővárosban és a vidéken a legutóbbi időben elköveített rendzavarások és az Ébredő Magyarok Egyesülete között összefüggést vél találni. Bár ez a kelteves mivel nincs nyugvás teremtése céljából a támogatva, mégis teljes megm. kir. belügyminiszter szükségesnek látja az egyesület működésének megvizsgálását és annak a megállapítását, vajjon az egyesület céljainak szolgáltatásában, megmaradt-e alapszabályainak keretei között. A belügyminiszter az egyesület ellen való vizsgálat megejtésével miniszteri biztos hatáskörrel Czövek Sándort, a belügyminiszteriumba beosztott államrendőrségi főkapitányt bízta meg.

A belügyminiszter a nyomozás új alapjáról

Gróf Klebelsberg Kunó belügyminiszter a pokolgépes merénylet áldozatainak temetéséről 1 óraker érkezett vissza a miniszterelnökségre. Itt előbb a referenseket fogadta, majd az újságíróknak a merényletre vonatkozólag a következőket mondta:

A rendőrség fontos új nyomok birtokába jutott és ezen az alapon erélyesen folytatja a nyomozást. A nyomozás mostani állásáról ezidőszent nem nyilatkozhatom. Mihelyt lehetséges lesz, megfelelő formában nyilvánosságra fogom hozni azt, amit a merénylet körüli beállott új helyzetéről ismertetni lehet.

A belügyminiszter a miniszterelnökségen rövid ideig tartózkodott, majd átment a várba

elleni vizsgálatról

és kihallgatáson jelent meg a kormányzónál.

Újabb félmillió a nyomrövedetőnek

Az Erzsébetvárosi Köri pokolgépmérénylet egyik áldozatának egy hozzátartozója ma megjelent az „Az Est” szerkesztőségében és átadott egy 500.000 koronáról szóló takarékbetétet az a rendelkezéssel, hogy az összeg azé az emberé legyen, aki ki biztos nyomot jelöl meg a tettesek kézrekerítésére.

Minden külön értesítés helyett!

Fájdalommal tudjuk, hogy szeretteit jó testvérünk

Kun Ferenc
ny. máv. felügyelő

életének 53. évében f. hó 7 én déli 12 óraker jobblétre szenderült.

Földi maradványait f. hó 9-én délelőlt 10 óraker helyezzük örök nyugalomra a nádudvari izr. sírkertben. Nádudvar, 1922. apr. 8.

Kun László és neje Steiner Kára, Kun Vilmos és neje Bárány Rozsi, Kun Juliska és férje dr. Sarkadi Mór, Kun Ignác és neje Müller Gizzi, dr. Kun Miklós és neje Székely Elza, Fischbein Hani.

MERKUR IROGÉP-VÁLLALAT Irógépek, javítások és kefék raklára. TELEFON-SZÁM 340.

Saját készítésű **fehérneműek** készen és mérték szerint **Herman és Friedman** PIAC-UTCA 10. SZÁM, Bikával szemben.

— Forgalmi adó vezetéséhez szükséges pénztárkönyvek mindenféle nagyság és vastagságban hitelesítve is beszerezhetők Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság papírkereskedésében Piac-utca 34.

— Köztisztviselők részére kedvezményes fürdőjegy a Margit-fürdőben.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.58.

Budapest, április 7.

Értéktőzsde. A rendelkezésre álló egy óra is soknak bizonyult a mai nap folyamán annak a csekély számú ügyletnek a lebonyolítására, amit az ügynőknek el kellett volna intézni. A rendezési napra való tekintettel az árak a tőzsdéidő második felében lemorzsolódtak. Árak:

Magyar Hitel 1850—70, Jelzálogbank 750, Leszámitoló 865, Hazai bank 600—10, Angol-magyar 800—10, Magyar-olasz 300, Keresk. bank 6925, Ált. takaréki 1080, Pesti hazai 21400—800, Borsod-Misk. 3750—650, Concordia 2240—60, Bpesti gőzm. 5600—625, Giszella 2300—350, Viktória 7400, Beocsini 6605—25, Bánya és kohó 6950—825, Drasche 5575, Ált. közsén 12450—350, Salgó 6900—875, Urikányi 6950—875, Ganz-Danub. 39900—40000, Ganz-vill. 6900—875, Rima 2560—470, M. Acél 2900, Schlick 980—60, Köburg 2475—575, Lipták 494—480, Láng 1275—325, Brassói 4075—125, Egyesült fa 315—300, Hazai faterm. 1800—725, Nasci 19900—20100, Lichtig 405—400, Országos faterm. 960—25, Spódiium 2525—300, Klótid 3100—025, Karton 1850, Izzó 5300—425, Papír 2550—450, Cukor 23900—400, Lámpa 3220—50, Östermelő 720—700, Gummi 2825—50, Telefon 4200, Adria 8250—050, Atlántica 2600—650, Közuti 900, Déli vasut 1940—900, Levante 8000—7900, Államvasut 6500—200, Trust 1900.

A valutapiac forgalma szűk keretek között mozgott. Nagyobb eladások voltak dollárban és szokoliban. Árak: Napoleon 3180, Dollár 853—837, Francia frank 7925—7700, Márka 287—291, Lira 4425—4437 és fél, Románov 46—49, Lei 610—617, Szokol 1638—1645, Kor-dinár 1021—1027, Bécsi 11 és háromnyolcad—10 tizenötöztized, Lengyel márka 25 és egynegyed—22 és egynegyed.

Az utőtzsde a prolongációk könnyű és sima elmozdítása után valamivel javult az irányzat, de a forgalom szűk keretek között mozgott. Államvasut 6260—6450, Rima 2560, Salgó 6900, Magyar Hitel 1870. — A valutapiac utőtzsdeje gyengült. Dollár 846, márka 288, szokol 1638, dinár 1022, osztrák korona 11, lei 613, francia frank 77 és fél, svájci frank 174 és fél, fontsterling 3750—3810.

Zürichi devizák

Zürich, apr. 7. (Zárlat.) Berlin 171, New York 515, Milano 2700, London 2261, Páris 4700, Prága 955, Budapest 58, Zágráb 155, Varsó 13, Bécs 6 ötnyolcad, osztrák bélyegzett 7.

DOLLÁR és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, idegen kifizetéseket legelőnyösebben eszéközi **BANKAI** bankiroda, Degeten-tér 6. Telefon 209.

Esti magánforgalom:

Este 8 óraker jelentik: Az üzletmenet változó. A forgalom szűk keretek közt mozgott. Dollár 849—855—844, márka 283—284 és fél, lei 615—616—613, szokol 1643—1636, dinár 1025—1012—1016, Berlin 279—280—282 és fél, Bukarest 610, London 3720—3725, Milano 44 és háromnyolcad—44 és fél, Páris 77 és egynegyed—77 és fél, Prága 1645—1637 és fél—1640, Zürich 165, Zágráb 257 és fél, Bécs 11 és egynyolcad—11 és egytizenhatod.

Esti Zürich: Budapest 60.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsde üzletlen volt és a kínálat magas ártartása miatt a hangulat vontatott. Lényegesebb árváltozások nem fordultak elő:

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3120—150, egyéb 3100—3150, rozs 2170—190, takarmányárpa 2300—400, sörárpa 2425—500, zab 2275—350, tengeri 2800—850, repce 4600—800, korpá 1600—625.

Előfordult kőtekek: Buza 16 vagon 3125 budapesti paritással, 6 vagon 3125 budapesti paritással 4 vagon 3025 ab állomás, rozs 1 vagon 2150 ab állomás, árpa 1 vagon 2500 ab állomás, zab 1 vagon 2300 ab Békésmegye, 2 vagon 2350 ab Budapest, 2 vagon 2340

ab Budapest, 1 vagon 2375 ab Budapest, 1 vagon 2250 ab Bihar, 6 vagon 2250, 4 vagon 2300 ab Nyírség, 50 mázsa 2300 ab Budapest, egy vagon tengeri 2850, egy vagon 2825 ab Szabolcs, egy vagon 2850 ab Nagyecsed, köles 50 mázsa 2000.

Szinyei Merse Pál

azok közé a magyar nevek közé tartozik, amelyek rég túlnőttek az ország határain és amelyek minden irredenta szónoklatnál és propaganda-írástnál erősebben bizonyítják a magyar szellemi felsőbbiséget. A nagy festőművész emlékének ápolására és művészi irányának fenntartására egyesület alakult, amely nemcsak művészeket, hanem műkritikusokat, műtörténészeket, általában esztétikusokat is foglal magában. A Szinyei Merse Pál-társaság most lép először a közönség elé könyvvel, egy olyan kiadvánnyal, amelynek finom papírossal, izléses nyomással, gazdag, színes pazar illusztrációja mind mintha csak a béke áldott idejéből maradt volna, egyszersmind teljesen méltó a nagy művész nevéhez. Még méltóbbnak kell nyilvánítanunk az emlékkönyv tartalmát, amelynek hét fejezete megannyi külön kis tanulmány a művész családjáról, lakóhelyéről, pályájáról, pályájának regényes fordulatairól, haláláról és temetéséről. A nemcsupán szakértéssel, hanem odaadó szeretettel írt kis tanulmányoknál is bizonyára jobban fogják érdekelni a festőket és a műbarátokat a változatos illusztrációk, számszerint 46. — Az emlékkönyv szerkesztői az illusztrációkkal arra törekedtek, hogy Szinyei Merse Pálról kevésbé ismert oldaláról mutassák be, a művésznek intim vonásait tárják fel; emellett az illusztrációk legnagyobb része vázlat, tollrajz, ceruzatanulmány, továbbá családi képek reprodukciója. Az emlékkönyvnek szövege is, képei is csak megerősítik azt a művészettörténeti igazságot, hogy Szinyei Merse Pálban rendkívül lángelmével és alkotótehetséggel áldotta meg a sors a magyar nemzetet, hogy Szinyei Merse Pál olyan örök érték a magyar művészet életében, mint például Madách Imre a magyar irodalom történetében. Az egyes tanulmányok Berzeviczy Albert, Divald Kornél, Lázár Béla, Lyka Károly, Meller Simon, Molnár Géza és Petrovics Elek tollából valók. Mindezek a magyar művészeti életben jelentős nevek, de a névsor egyszersmind azt bizonyítja, hogy a Szinyei Merse Pál-társaságba vagy nem tört be a kurzus áradata vagy már elvonultak felőle iszapos hullámai. (K. A.)

— Presbiteri ülés. A debreczeni református egyház április hó 9-én, vasárnap délelőlt 11 óraker az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart.

— Hadirokkantak, hadiözvegyek élesztő kihordásra jelentkezzenek. Jó kereset biztosítatik. 15—16 éves hadiárva leány vagy 35—40 éves magános hadiözvegy 15-re háztartásban alkalmazást nyer. Jelentkezést délutánonként 3—5-ig „Hadró” irodájában Szent Anna-u. 12.2

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek** sorrendje a rei. templomokban: az Oratóriumban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor lelkész. Délután 5 órakor Gábor András s.-lelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Baltazár Dezső püspök, délelőtt 11 órakor Kourád Zoltán h.-lelkész, délután 2 órakor Varga Ferenc s.-lelkész; a Kossuth-u. templomban délelőtt 10 órakor Gábor András s.-lelkész, délután 5 órakor Uray Sándor lelkész; az Arpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor Marton Sándor s.-lelkész, délután 2 órakor Kiss Andor s.-lelkész; az Ispótyban délelőtt 10 órakor Varga Jenő s.-lelkész, délután 2 órakor Varga Jenő s.-lelkész; a Pallagon délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre lelkész; a Nyilas-telepen: délelőtt 10 órakor Mezei Béla vallás-tanító lelkész. — **Vasárnapi iskoák:** A Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Paacsirta-u. isk. délelőtt 9 órakor, Leány-u. isk. délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor, Nőegyleti Arvaházban délelőtt 11 órakor, Csap-u. isk. délután 2 órakor, Nyil-u. 85. sz. a. délelőtt fél 9 órakor, Kollégium I. kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele — Kollégium I. kapu 5. sz. ajtó — vasárnap délután fél 4 órakor. — A Templomegyesület vegyes énekkarának tanítási órái: hölgyek részére csütörtökön este 7—8-ig, a férfiak részére szombaton este 7—8-ig mindenkor a Kollégium ének- és zenetermében.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3. sz.) az istentisztelet folyó hó 9-én vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Szathmáry Sándor és Vidor Lajos debreczeni városi tb. közigazgatási fogalmazókat a debreczeni pénzügyigazgató-sághoz a X. fizetési osztályba ideiglenes pénzügyi fogalmazókká kinevezte.

— **Bessenyei-ünnep** a Bessenyei-körben. Most 150 esztendeje lépett fel Bessenyei György, 1772-ben adta ki Bécsben az „Agis tragédiá”-ját, amelynek megjelenésétől új kort számítunk a magyar irodalomtörténetben, az irodalmi újjászületés korát. A nyiregyházi Bessenyei-körnek tehát méltó és kegyeletes gondolata, hogy ünnepet rendez Agis tragédiájának 150. évfordulójára. Az ünnep folyó hó 24-én, György napján lesz az országos és vidéki irodalmi társaságok részvételével. A Csokonai-kört dr. Pap Károly elnök fogja az ünnepben képviselni, akihez még csatlakozni fog a tisztikarnak vagy a választmányának egyik tagja.

— **Tanyai istentiszteletek.** A debreczeni református egyház mind nagyobb gondot igyekszik fordítani a tanyákon lakó református hívek lelki gondozására. Ennek bizonyossága az is, hogy a közlegő husvétii ünnepek alatt 10 tanyán tart innepi istentisztelet keretében urvacsoaszta-tást. A tanyai istentiszteletek sorrendje a következő: Ünnepek I. napján délelőtt fél 10 órakor Paczon dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár; Szepesen Csüry István vallás-tanító lelkész; Cserén Kovács János vallás-tanító lelkész; Fancsikán Kántor József vallás-tanító lelkész prédikál és oszt urvacso-rát. Ünnepek II. napján délelőtt fél 10 órakor Bánkon dr. Révész Imre lelkész; Macson Mezey Béla vallás-tanító lelkész; Halápon Szele Miklós vallás-tanár; Ebesen dr. Lencz Géza egyete-

mi tanár; Ondód-Kádárdülön Felker János s.-lelkész; Hegy-sen dr. Erdős Károly lelkész-képzőintézeti igazgató végzi az innepi istentiszteletet és az urvacsoaszta-t. Ezekre az istentiszteletekre a debreczeni egyház elnöksége ez uton is szeretettel meghívja a tanyákon lakó református híveket és felhívja figyelmüket arra, hogy az illető lelkész irak az esetleges kereszteléseket és esketéseket is készséggel elvégzi.

— **Új iparengedélyek.** A városi tanács csütörtöki ülésén a következő új iparengedélyeket adta ki: Schwartz Sándor szűtőipar 500, Radácsi Mihály fuvarosipar 500, Teremi István hentesipar 500, Szilágyi Jenő bankbizomány és ügynökség, árubizomány és ügynökség 1000, Bertoti Gábor szarvas-marha és sertéskereskedés 500, Karalyos József csizmadiaipar 500, Krausz Adolf keresmaipar 500, özv. Dihen Jánosné keresmaipar 500, özv. Tóth Györgyné borjonyúzó ipar 300, Both István hadogóipar 500, Major Gyula timáripar 500, Bartha Gábor kövező, burkolóipar 300, Weisz Vilmos keresmaipar 500, Nagy Benő építkezési vállalkozás, építési anyagok, cikkek bizományi eladása 500, Monoki Sándor kőművesipar 200, Tokay István férfiszabóipar 300, Diénes Sándor fűszer, gyarmatárú és déligyümölcskereskedés 2000 koronáért.

— **Részesedési jutalékokat kapnak ez évben a vasutasok.** A vasutasok körében elterjedt az a hír, hogy a Máv. igazgatósága ez évben már az üzemi nyereségből részesedési jutalékokat fog adni a vasutasoknak. Munkatársunk a részesedési jutalék ügyében ezt az információt szerezte: A részesedési jutalék híre nagy örömet keltett a vasutasok körében. A békaállapotok felújítását jelentené a részesedési jutalék újbóli életbeéptetése. A részesedési jutalékokra vonatkozólag hivatalos közlés nincs ugyan, de privát információink szerint a tárgyalások ezirányban már folynak. Eddig az államvasut deficitel dolgozott, ezért nem adhatott részesedési jutalékokat, a tarifaeelés óta azonban vasut révén van az államnak a legnagyobb bevétele és így indokolt, hogy a vasutasok fizetésük kiegészítéseként részesedési jutalékokat kapjanak, ami előreláthatóan még ez évben megtörténik.

— **Halál az utcán.** Esküdt József gyógyszerész tegnap este fél 6 órakor délután a Csapó-utcán. Amint a Csapó-utca 68. számú ház elé ért, hangos lajkialtással szívéhez kapott és lerogyott az utca kövezetére. A járókelők azonnal hozzásiettek, de már nem tudtak rajta segíteni, meghalt. A kivomult mentők is már csak a beállott halált konstatálhatták. Dr. Varga Emil tisztiorvos megállapította, hogy Esküdt Józsefet szívzselhűdés ölte meg. Beszállították a kórházba halottas házába.

— **Saját gyártmányú üzleti és forgalmi adó könyvek** a legkülönfélébb vonalásban és kiállításban legolcsóbban HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében kapható.

— **Lopás a temetőben.** Wez-prény Ilona urleány tegnap a Kossuth-utcai temetőben járt és az egyik sír mellett otfelejtette ezüsttel szegélyezett lakkrídiküljét, amelyben több, mint 20 ezer korona készpénz és egyéb okiratok voltak. Amint néhány perc múlva visszament, a ridikült már nem találta ott, időközben valaki elcemele. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást a ridikült „megtalálójának” a kézrekerítésére.

— **Ha rossz az órája,** forduljon bizalommal a most megjelenő új órák és ékszerész üzlethez, Simonffy-utca 1. szám, ahol pontosan és jutányosan megjavítják. Ugyanott régi órákért, tört aranyért, ezüstért a legmagasabb árat érhet el. — Licht Bernáth, órák és ékszerész.

— **Ma játszák a Vigszínház-mozgóban a Hindu siremlék első részét, a Tulvilági vándort!**

— **Futószőnyeg** függöny és linoleum a legolcsóbban szerezhető be a Linoleum áruházban Ferencz József-ut 58. Megve-háza mellett.

— **Kalapok, sapkák, nyakken-dők, fehérneműek legolcsóbban Werner Sándornál,** Piac 51.

— **Bécsből** érkezett eredeti modell kabátok, cover cotból, valamint angol és velour kemémből legújabb bordszítással, nemek választékban még mindig előnyös olesó árban Rózsá-áruházban szerezhető be.

— **Tűlkögyártás, üvegesiszta-lás, kirkatok tikrózése,** Sipkovic üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Reuma, csusz, közzvény** és idegzés fájdalmaktól megszabadul, ha iszapakkolást használ a Margitfürdőben.

— **Villamos világítás,** telefon-csengő berendezéseket szaksze-rűen szerel Földes Sándor, Hat-van-u. 18. Telefon 210. **Wolfram égők,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Gombgyártást, ruhahim-zést, gépszurozást, előrajzo-zást, plüssz- és gowverozást** szakszerűen és jutányosan vé-géz az Első Debreczeni Kézi-munka és Műhímző iparvállalat, Debreczen; Széchenyi-u. 1. sz.

— **Gummikabátok** női és férfi nagy választékban, legolcsóbb árban Linoleum Áruházban, Fe-rencz József-ut 58. sz. Megve-háza mellett.

— **Ma játszák a Vigszínház-mozgóban a Hindu siremlék első részét, a Tulvilági vándort!**

— **Harisnyákat,** kötött blou-sokat a legolcsóbban készít Ben-nyás harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.

— **Debreczen** elismert legré-gibb és legjobb kalapos műhe-lye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek sze-rint női kalapalakításokat. Tele-phon: 11—11.

— **Függönyök, matracok, di-ványok, hencserek, garnitúrák** készen kaphatók Szántó, Zugó-utca, Telefon 11—19.

— **Tartós és modern cégráb-lakát** készít szolid árakban Buray Imre címfestő, Darabos-utca 43.

— **Vizgyógyintézet** a Margit-fürdőben.

— **Sérvkötő,** haskötő, mie-derek, mülláb, mükéz, gummi-harisnya, Ferde növésű gyer-mekeknek egyentartó, saját gyártmányú bőrkezttyük, cér-nakezttyük, harisnyák, Kapható: Vitáriusnál, Piac-u. 16. Alföldi-palota.

— **Margitfürdő és vizgyógy-intézet** kellemesen fűtve, állan-dóan nyitva, egész nap nők és férfiak részére.

— **Aranyért,** ezüstért és brül-iansért legmagasabb árat fize-tünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek,** Püspöki-palota.

— **Elsőrendű** és modern ki-vitelben készít férfi ruhákat sa-ját és hozott szövetekből Roth Márkus, Bika-mozgó mellett.

— **Ma játszák a Vigszínház-mozgóban a Hindu siremlék első részét, a Tulvilági vándort!**

— **Világhírű Gyukits és Pich-ler kalapok** legújabb formákban Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Ékszerészek** figyelmébe. Fényüzési raktárkönyvek elő-jegyezhetők Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac-utca 34. sz.

SZINHAZ.

MŰSOR:

SZOMBAT: Drótosztó, C) bérlet. VASÁRNAP: Este: A bogati arany-asszony, Este: A gazdag lány. HETFO: A cigány A) bérlet. KEDD: Drótosztó, B) bérlet.

Színházi iroda hírei:

Szombaton C) bérletben ke-rül színre A drótosztó.

Árkossy Vilmos jubileuma.

A Csokonai-színház szinpadán a ma esti előadás előtt egy negyed órával meleg, szeretetteljes ün-nepelésben részesítették a szin-ház művészei és a színház iránt érdeklődők Árkossy Vilmost, a színház érdemes művészt, aki a ma esti előadással ünnepelte szinpadra lépésének 30 eszten-dős évfordulóját. Amig a szin-ház a jubiláns javára 100 száza-lékkal felemelt helyárak ellené-re is zsufolásig megtelt. — ked-ves, meleg beszédek hangzottak el a vasfüggöny mögött, méltat-va ennek a sok sikert látott 30 esztendőnek érdemeit. Dr. Csü-rös Ferenc kulturtanácsnok a város nevében, Kardoss Géza szinigazgató, Rubinyi Tibor a színház művészei, Kardoss Al-bert a Csokonai-Kör, és dr. Ha-lasi Andor a sajtó nevében kö-szöntötték fel a jubilánst. Kar-doss Géza babérkoszorút, egy ezüst serleget, hozzá egy üveg tokaji bort és egy szivartárcát. Rubinyi Tibor kollégái nevében babérkoszorút és értékes aján-dékokat, dr. Halasi Andor pedig egy emlékalbumot adott át, a mely a debreceni sajtó minden munkásának egy-egy írását tar-talmazza. — Az üdvözlésekre könnyektől fátyolos hangon pár meleg szóban válaszolt Árkossy Vilmos, akit a jubiláris esztén műsoron lévő „A cigány” elő-adása során, Árkossy egyik leg-kedvesebb és legsikerültebb sze-repében, lelkes szeretettel ünne-pelt a zsufolt nézőtér.

Haydu István, a neves gor-donkamivész ma, szombaton-este 8 órakor tartja a Zene-dében általános érdeklődéssel várt hangversenyét. A hang-

versenyre a jegyek elővételben elfogyo-

Hindu siremlék szebb filmje Mya Fönss, Erna Morena Götzke, Conrad Veit részvételével. R. May, Európa leg-filmrendezője, ma a mozgóban. Előadás-órától 5-ig rendező a tisztviselő szelvények. 5. 7 és órák zenés előadások e-árakkal. Jegyelövét-órától.

Tüzes vas, amerikai dráma 7 felvonásban.

Chaplin, mint gé-bajnok, amerikai b-felvonásban, minde az Apollóban.

SPORT

DTE—DMTK. Va-után 4 órai kezdett fenti két csapat baj-zsét a DTE nagy-ján. A két csapat k-vezetes lesz, az-előre bajos megjós-egyenranguk a es-

Felkérjük a követező játékosai szombaton délután a „Vasutas” pályán sziveskedjenek.

Csonka, Kudlacsek Kerezsi, Székely, Kerecsk, Vigh, Schwarz, Tartalék Károlyi, Erdei II.

Kik nem játszanak?

Vasárnap az első o-silletek közül hat-zöld gyepré, hogy a-tokért küzdjenek. M-kor, ugy most is-tenen hírek kering-hogy ez, vagy az a-fog játszani vasár-üldünk a vasárnap-silletek intőzőinél, vetkezőket sikeri-munk: A DEAC es-nyozni fog Kalmar-lakó szülei látogat-él. Albisyt letitása-Fábray a vásár-szolgálatba kerül DEAC-nak nehéz-komplett, saját pá-DVSC ellen. A D-fogja Rothot, Wein-zonytalan a beteg-neplése is. A DM-sem tud komplett-Rothmannak lábdá-Fejér pedig még-gé'edik. Bizonyta-Adam szereplése-bit kevés tréning-tolmi tudják. A D-ből senki sem fog-lag hiányozni. A v-noki fordulón ezek-handicapoit csap-latszani, azonban-körülből evgen-nek.

A Testnevelési hója. Megirtuk ma-rezen városa eg-nát adott testnev-Az összeg felett-Testnevelési Tana-zik. Munkatársunk Magoss György-est Tanács elnök-zeg hovaforítás-latkozott: „Már-génylő jelentkez-

versenyre a jegyek javarésze elővételben elfogyott.

Hindu siremlék a világ leghíresebb filmje Mya May, Olaf Fönn, Erna Morena, Berniárd Götzke, Conrad Veid, Putti Lia főszereplésével. Rendezte Joe May. Európa legszépségszerűbb filmrendezője, ma a Vigszínház mozgóban. Előadások délután 3 órától 5-ig rendes helyárrakkal, a tisztviselő szelvények érvényesek. 5, 7 és 9 órákor kamarazenés előadások emelt helyárrakkal. Jegyelővét délelőtt 10 órától.

Tüzes vas, amerikai kalandor dráma 7 felvonásban az Apollóban.

Chaplin, mint görkoresolyabajnok, amerikai burleszk két felvonásban, minden előadáson az Apollóban.

SPORT.

DTE—DMTK. Vasárnap délután 4 órai kezdettel játssza le fenti két csapat bajnoki mérkőzését a DTE nagyerdei pályán. A két csapat küzdelme élvezetes lesz, az eredményt előre bajos megjósolni, annyira egyenrangúak a csapatok.

Felkérjük a „Testvériség” következő játékosait, hogy 8-án szombaton délután fél 3 órákor a „Vasutas” pályán megjelenni szíveskedjenek. — Hidassy, Csonka, Kudlacssek, Székely I., Kerecsi, Székely II., Erdei I., Schenk, Vigh, Juhász II., Schwarz, Tartalékok: Ruttká, Károlyi, Erdei II.

Kik nem játszanak vasárnap? Vasárnap az első osztályú egyesületek közül hatan szállnak zöldre, hogy a bajnoki pontokért küzdenek. Mint mindenkor, úgy most is ellenőrizhetetlen hírek keringenek arról, hogy ez, vagy az a játékos nem fog játszani vasárnap. Érdeklődünk a vasárnap küzdő egyesületek intézőinél, akiktől a következőket sikerült megtudnunk: A DEAC csapatából hiányozni fog Kalmár, aki Löcsén lakó szülei látogatására utazott el. Albsyrt letiltása gátolja, míg Fábry a vásár miatt rendőri szolgálathoz kerül úgy, hogy a DEAC-nak nehéz dolga lesz a komplett, saját pályáján játszó DVSC ellen. A DTE nélkülözni fogja Rothot, Weinstaint, de bizonytalan a beteg Kaiser szereplése is. A DMTK csapata sem tud teljesen felállni. Rothmannak lábdaganata van. Fejér pedig még mindig gyengédek. Bizonyosan ezenkívül Ádám szereplése is, bár utóbbi kevés tréningje miatt pótolni tudják. A DVSC csapatából senki sem fog előreláthatólag hiányozni. A vasárnapi bajnoki fordulón ezek szerint megkezdődött csapatok fognak játszani, azonban az erők így is körülbelül egyenrangúak lesznek.

A Testnevelési Tanács milliója. Megirtuk már, hogy Debreczen városa egy millió koronát adott testnevelési célokra. Az összeg felett a debreczeni Testnevelési Tanács rendelkezik. Munkatársunk felkereste dr. Magoss Györgyöt, a Testnevelési Tanács elnökét, aki az összeg hovatartásáról így nyilatkozott: „Már eddig is több igénylő jelentkezett segélyért,

így a gazdasági akadémia sport egylete kért 300.000 koronát, de a DTE, DVSC és DEAC is igényt tartanak bizonyos összegre, nem is említve a többi egyesületet. A pénz még nincs a kezeink között, mert az adományozó városi közgyűlés határozata kormánymegegyezésre vár. Májusra várható ennek a leérkezése, így csak ebben az időben lehet segélyosztásról beszélni, bár a jelek után ítélve, a pénz kevés lesz.

Molykárelen

nyári megővásra mint a legjobb szőrmé- és toll ruhákat felöltésé mellett beraktározniak

Kőváry és Altmann

szücsök, Piac-utca 42. Ugyanott készáruk kaphatók!

Friedländer-féle kiváló koka di **bor- és pálinkafélék** kizárólag **őzv. Kiss Józsefnél** Piac-utca 83. sz. alatt

„FRICZI”

kalapszalokban a legszebb kalapok nagyválasztékban

állandóan kaphatók Városházával szemben.

GYŐZÖDJÖN MEG!

Brilliansért, aranyért

a legmagasabb árú fizetém.

GRITSCH ékszerkereskedő

Verbőcei-u. 2. sz. (Városházánál)

Ertesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy Gergelyé és Schwartz, Széchenyi utca 15. szám alatti társas

angol és francia női divatszalon

új és izlősen dolgozó, szaktudással bíró munkásokkal ezután egyedül vezetem, ahol is a legújabb angol- és francia munkák ezután is a leggyorsabbban, legizlősebben és legújabb nyosabb árban fognak elkészülni. Kiváló tisztelettel: Schwartz Dezső.

Ha olcsó és szép munkát akar, küldje tavaszi ruháit festés, tisztítás végett **LÉNGYELHEZ** CSAPÓ-UTCA 95. Felvételi hely Széchenyi-utca 18. sz.

Mérték szerint készítek 2 nap alatt bármilyen színű **glasse-, svéd- vagy kutyahőr keztűt** **Schön Sándor** keztű-, kötész- és orvosi műszertár DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. SZ. ALATT, CSAPÓ-UTCA SAROK.

Megnyílt! Ócskavas- és csonttűzlet Megnyílt! Szohoszlói-ut 24 Telefon 859. **Fischer Sándor** Legmagasabb napi árat fizetek. — Hulladék ócska vasat használhatóért becserelek.

Az árak folytonos emelkedése dacára a legszolidabb bevásárlási forrás **Leitner és Römer** r ö v i d á r u nagykereskedése Hatvan-utca 2. szám alatt Telefon 5—90.

Női kalapokat

a legolcsóbb és legszebb kivitelben kaphatja **Schimmer Mórné** kalapüzletében DEBRECZEN, Piac-utca 2. sz. Nagytemplommal szemben.

ELEKTRA

elektrotechnikai vállalat Cég tulajdonos: **GOLD SÁNDOR.** Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezések, javításokat legújabb nyosabbban készít. **Debreczen, Hatvan-utca 2. l. em. Telefon: 895**

„HUNYADI” butorárúház!

Arany János-utca 10. sz. Tulajdonosok: **Kovács Gyula és Kovács Mihály** Finom kivitelű hálószobák, ebédlők, úri szobák legolcsóbb szabott árakon beszerezhetők.

Homok fuvarozást

helyben és vagontételekben vidékre, építési anyagok föld-, téglarakományok, áruk és költözökdek gyors és olcsó fuvarozását vállalja: **LINDENFELD JÓZSEF** Külsővásár-tér 10. sz. Telefon 801.

ILLAT-SZAPPAN

minden kivitelben a legolcsóbban szerezhető be **Mayer-nél, Simonfy-u. 1.**

Fuvarozás!

Elvállal mindennemű építkezési anyagok, úgymint:

homok, tégl, föld

be- és kifuvározását, homokot vagontételekben, költözötést helyben és vidéken

FRENKEL LIPÓT

fuvarozási vállalat, Erzsébet-utca 25. Telefon 528.

Olcsóbb lett

a deszka és épületfa

Burger és Weinberger-nél.

Kalaplack

minden színben, **KRAVER-féle** legolcsóbban kapható: **Stern** festéküzletében, Piac-u. 10. Bikkával szemben. Telefon 856.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I. Telefon: 13-65

Beliczay kalapos

Piac-utca 38. hátul az udvarban **férfi-ésnői kalapokat** alakításra és festésre elvállal

Önkéntes ingatlan árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a debreceni 2691. sz. tkvi betétben foglalt Szepességi-utca 20. sz. 211-20 négyyszögöl területű ház belselek folyó hó 11. (tizenegedik) napján, délután 3 (három) órákor hivatalos helyiségben (Piac-u. 46.) közbenjöttöm mellett megtartandó önkéntes nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 250.000 (Kettőszázötvenezer) korona.

Bánatpénz 25.000 (Huszonöt ezer) korona.

Debreczen, 1922. évi apr. 6.

Dr. Mándi András, mint dr. Linner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 19-1920. számú rendeltetésével kiadott helyettese.

Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok és bornagykereskedők Hatvan-u 54. Telefon 1034.

Ajánlják kitűnő minőségű

boraikat

a legolcsóbb napi áron Különösen figyelmebe ajánlják az érdekelteknek — saját termésű — **húsvéti kóser boraikat**

MEGHÍVÓ

a hajduhadházi „Bocskai szőlőtelep” 1922. apr. 17-én (húsvét másodnapján) d. u. 4 órákor, a Bocskai-kerti Borgidavillában tartandó fontos **rendkívüli közgyűlésére.**

Tárgy:

1. Állásfoglalás a kiválás mellett vagy ellen.
 2. Az évi költségelőránzat tárgyalása.
 3. Folyó ügyek.
 4. Esélyleges indítványok.
- Debreczen, 1922. április 7.
Csurka István, hegyközségi elnök.

פוסד 7W
Fűszerárúkat és cukrot

szíveskedjen már most előjegyezteni nálunk. Szigorúan rituális kezelés és előzékeny kiszolgálás! Minden rendelést házhoz szállítunk! Telefon: 818.
Krausz Testvérek, Homfyady-u. 17.

Dollár

és mindennemű idegen pénzeket a legdrágábban vesz, külföldi átutalásokat és tőzsdéi megbízásokat előnyösen eszközöl **EUMANN bankiroda**, Arany János-utca 8. szám. Telefon 11-81.

WEISZ kelmefestő

FESTÉS TISZTÍT
Gyászruhák
24
óra alatt készülnek
ARANY JÁNOS-UTCA 9.

פוסד 7W
FAJ-BOROK

és gyöngyösi vörösbor, — szilvórium, seprópálina nagyban és kicsinyben kapható

Holzmannál,
Hatvan-utca 2. sz.

Husvétii ünnepekre üveg-, porcellánárúkat és evőeszközök, továbbá: vendéglői koronahitelesített üvegedények — legolcsóbban beszerezhetők a

Debreczeni Üvegkereskedelmi R.-T.

üveg-, porcellán-, diszmutárúkat, lámpa- és konyhafelszerelési tárgyakat a lerakatában ::
Rózsa-u. 2.

(VOLT SZABÓ LAJOS FIAI üzlethelyiség.)

Legjobb összeköttetés

mindennemű bankszerű és kereskedelmi ügyletek lebonyolítására, — ingatlanok adásvételére

Debreceni Közvetítő Bank Részvénytársaság, Ferencz József-ut 42. SZ. Telefon 13-34.

Ügyvezető: Hoffer Sándor.

Főösleges pénzt vagy nagyobb tőkéjét

igen magas kamatozás mellett helyezheti el **MARKOVITS banküzletében,** Piac-u. 63. Telefon 565.

Berlini női divatszalon
Piac-utca 79. sz. alatt megnyílt.

Ajánlom berlini modelljeimnek megtekintését. Munkakivitel, mint kérésés világhárosi stíl Berlinben és Párisban tizenhárom év alatt szerzett tapasztalataimnak fanuljét fogom adni. Szíves partfogást kér mély tisztelettel: **Hartmann.**

Husvétii פוסד 7W szilvórium

kiünö minőségben, jutányos árkban palackozva, — pécsetemmel ellátva kapható

Hatvan-u. 10.

szám alatti üzletben. Aron Manó és Társa ut. Reichmann Vilmos.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünneppépekon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

POSTA.

Házasság
28 éves intelligens izr. magánhivatalnok jól jövedelmező állásban ösülni óhajt. Hozomány-nyal bíró hölgyek ajánlatát kérem „Solid” jel-igére a kiadóba.

Férjhez
adoám szép izr. 22 éves hugomat jobb izr. tiszt-velőhöz. Hozománya 300.000 kor. lakás és ke-lyenge. Ajánlatok „Há-ziás” jeligére kiadóba.

VÉTEL.

Veszek
fehérműket, selyme-keket, paplanokat, garnit-urákat, szőnyeget, bu-rtort. Kaiser, Piac-u. 7.

Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árkban veszek **Schiffmann** ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda. épület.

Birtokot veszek 150—200 kat. hold. Ajánlatok „Amerikai” jel-igére kiadóba.

ELADÁS.

Szabó János uridivat szabósága ref. püspöki palotában, a Negytemplommal szemben. Otaj- és vízmentes munkáruhák olcsón kaphatók

Eladó
42 es férfi eszima és nad-rág, ágy- és asztalterítők, nikkell kályhavédők, női és leánykabát, képek, lámpagolyó, cipők, pa-pucs, linoleum, ágy elé való bőrök. Cím a ki-adóban.

Mesterhegedű (1700-ból) alkalmi áron **eladó!** Cím a kiadóban.

Gyermekek ruhák

fehérműek, harisnyák, kö-tények, hajszal-lagok, svetter-garnitúrák, — baba kelengyék, habacipők, — legolcsóbban

dr. Hegedűné Gyermeke-divatházában Simonffy-u. 2.

Próbababa vászonból eladó. Cím a kiadóban.

Földbirtok
150 kat. hold tanyával, gazdasági berendezéssel jutányosan eladó Aján-latok „Jutányos” jeligére kiadóba.

Egy zongora eladó Hatvan-utca 58. sz. kapu alatt jobbra

Emeletes bérpalota közel a főtérhez, adó-mentes, teljesen modern, eladó Debreceni Köz-vetítő bank Részvény-társaság Ferenc József-ut 42.

Utazóbunda eladó. Cím a kiadóban.

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zá-logcédulát vesz legma-gasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Tanuló-leányok jó fizetéssel felvételeink a **Regulus és Sándor** rt. nyomdájába és könyvkötészetébe **Piac-u. 49.**

Fűszerezést, gouverirozást — harang-szoknyabót is készít Far-kas Béla, Arany Janos-utca 20.

Menedélt órák szakszerűen, meg-lepő olcsón vállal **javitásokat** **Kakóczi-u. 36.**

Zongora-hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidít-tését elvállalja Liska, Bethlen 27.

Krisch Károly cserépkályhakarát, Deb-reczen, Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, fal-burkolati munkákat is.

3 szobás üres lakást keresek. — Közvetítőt is díjazok. Cím a kiadóban.

Lapkihordó asszony felvételt **lapunk kiadó-hivatalában,** **PIAC-U. 49. SZ.**

Irodaszolga fiú keres azonnali be-épésre Landau Szentanna-utca 1.

Megbízható 13—14 éves kisleány ki-futónak felvételt Csapka áruház, Kossuth-u. 4.

VEGYES.

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a mosó-részlet. Pálkafőző üs-tök, mosóüstök, cser-üstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Fe-renc részvétnél, Deb-reczen, Arany János-utca 13. Címezést vállal. Tiszt-velőknek árendéjémet. Ucska rezel napi áron vesz.

Villamos berendezéseket legol-csóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petöfi-tér 7. Telefon 1298.

Heccerek, diványok, matracok ké-szen kaphatók Debre-czenszky kárpitosnál. — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón ké-szít.

Villamos szakmában legkompli-káltabb munkákat leg-pontosabban készít és javít Földvári Debrecen első elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Tele-phon 168.

Transzmisszióhoz való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhiva-talban.

Mezőgazdasági cikkek:

Rudvasak, tengelyek, ekerészek, kapák, kaszák, szőlőszeti-és méhészeti felszerelések, **honganyozott- és kátrány-fedellemezek, sodronykerítés-fonatok,** tuskés-huzal és rostaszövetek. **Gépjavitáshoz** szükséges Dobsin vaslemez rétegfémek és tömítő anyagok. **Vasutórok,** zománcozott lemezedények, takaréktűzhelyek és minden-féle konyhaberendezési tárgyak. Épület- és butorvasalások nagy választékban, legolcsóbb árk mellett beszerezhetők:

Tóth Gyula vaskereskedésében, DEBRECZEN, Városház sarkán.

Viszonteladónak árendéjémet!

Üveg- és porcellán-

árúkat, koresmai hitelesített üvegek és po-harak a legolcsóbb-ban beszerezhetők

Sichermann Sámuel üzletében, Ferencz Jó-zsef-ut 81. szám alatt.

Felelős szerkesztő: **L. LORÁNT JÓZSEF** Kiadó

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Irodalmi és nyomdai részv.-társ.